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Mo di fi ka ci ja PWM na pa jal ni ka

V ure dniš tvu re vi je Svet elek tro ni ke ima mo za svo jo upo ra bo kar ne kaj na pa jal ni kov. Kljub te mu smo se odlo či li, 
da na pra vi mo PWM na pa jal nik, ki je bil ob jav ljen v re vi ji Svet elek tro ni ke št. 162 in v na ši no vi knji gi »Pro gra mi-
raj mo z Ba scom-AVR«. PWM na pa jal nik je na mreč iz re dno sim pa ti čen: je maj hen, pri ka zu je tok in na pe tost in 
vse bu je za šči to pred pre ve li kim iz ho dnim to kom. Za pi ko na i pa po vej mo še to, da lah ko to kov no za šči to po lju-
bno na stav lja mo.

Avtor: Ju re Mi kelnAvtor: Ju re Mi keln
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V ure dniš tvu smo ob pr vi pri lož no sti, 
ko se je na šlo ne kaj ne raz po re je ne ga 
ča sa, za če li se stav lja ti KIT kom plet. 
Na pa jal nik je bil hi tro se stav ljen, v na-
šem skla di šču smo na šli us trez no ohi-
šje in hla dil no te lo. So de la vec Bo jan je 
iz fre zal spred njo in zad njo stran ohi-
šja, da smo vse ele men te lah ko pri tr di-
li na ohi šje in – vo i la, PWM na pa jal nik 
je bil na re jen. Pr vo te sti ra nje se je iz-
ka za lo odlič no: pri na stav lje nem to ku 
10 mA je ob obre me ni tvi ve čji od 10 
mA na pa jal nik ta koj za pi skal in hkra ti 
iz klo pil na pa ja nje. 

KO SE JE TE STI RA NJE NA DA-
LJE VA LO...
smo pri šli do za ni mi vih za ključ kov. Pri 
ve čjem iz ho dnem to ku so se za če le po-
jav lja ti za ni mi ve me ri tve. Pri iz ho dnih 
to ko vih, ki so ve čji od ne kaj 100 mA, 
se je iz ho dna na pe tost ob obre me ni tvi 
po ve ča la – vsaj ta ko je ka zal LCD. Da je 
zgod ba še ma lo bolj kom pli ci ra na, pa 
je iz ho dna na pe tost v re sni ci pa dla in 
ne na ras tla. Po ana li zi vez ja smo ugo-
to vi li, da bo si cer ze lo sim pa ti čen PWM 
na pa jal nik po tre bno mal ce pre u re di ti, 
da bo za do vo ljil tu di za htev nej še upo-
ra bni ke. 

MODIFIKACIJE
IZ HO DNA NA PE TOST
Pr va na lo ga je bi la, da pri kaz iz ho dne 
na pe to sti us tre za de jan ske mu sta nju. 
To smo na re di li ta ko, da smo upor R5 
(1 Ohm) krat ko skle ni li in ga sku paj s 
sen zor jem (IC4) pre sta vi li v ko lek tor ski 
krog tran zi stor ja Q1. Iz ho dna na pe tost 
je se daj bi la ena ka izmer je ni na pe to sti.

 PWM - elektronsko krmiljen usmernik v ohišju.

SAMOGRADNJA

IZ HO DNI TOK
Pri me ri tvah iz ho dne ga to ka se je iz ka-
za lo, da upor 1 Ohm pre ve lik, ta ko fi-
zič no, kot tu di po vre dno sti. Za to smo 
na re di li maj hno ti ska no vez je, na ka te-
re ga smo z ve zi ca mi na ti ska nem vez ju 
na re di li upor vre dno sti 0,1 Ohm in ga 
po ve za li na IC4. Iz hod IC4 je vi so ko-
ohm ski, za to je bi lo po tre bno tri mer 
RT3 iz vre dno sti 1kOhm spre me ni ti na 
100 kOhm. Zgor nji pri klju ček tri mer ja 
RT3 je bi lo po tre bno pre ki ni ti in 
ga po ve za ti s sen zor sko plo šči co, 
kot je na ri sa no na she mi.

OSVE TLI TEV LCD-JA
Ker smo v KIT kom ple tu pred-
vi de li LCD z osve tli tvi jo, se je 
kma lu iz ka za lo, da ob sto je ča 
ve za va 78L05 ne bo pri mer na 
za kr mi lje nje osve tli tve LCD-ja. 
Za to smo po »li ni ji naj ma njše ga 
od po ra« 78L05 za me nja li s »kla-
sič nim 1A« 7805. Pri tem je bi lo 
po tre bno po vr ta ti luk nji ce na ti-
ska nem vez ju in pra vil no obr ni ti 

7805 (po zor! 78L05 ima pri ključ ke 
dru ga če ve za ne kot 7805!). Ko smo to 
na re di li, smo v vez ju na pa jal ni ka na-
me sto upo ra R7 ve za li moč no di o do 
1N4001 ali 1N4007. Pri LCD-ju smo 
še do da li upor 22 Oh mov in s tem je 
ta mo di fi ka ci ja za klju če na.
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OHI ŠJE NA PA JAL NI KA
V ure dniš tvu re vi je smo ime li na za lo gi ze lo pri mer no ohi šje 
za PWM na pa jal nik. So de la vec Bo jan je po pre dlo gi iz fre-
zal pla stič ni plo šči ohi šja in ta ko smo do bi li pro fe si o na-
len iz gled za re la tiv no ma lo de nar ja. Ko vstav lja mo LCD 
v spred njo plo ščo, bo ste opa zi li, da gre LCD v od pr ti no 
pre cej na te sno – to je na me no ma na re je no ta ko, da naj-
prej po ti sne mo LCD v po lo žaj, kot ga pri ka zu je sli ka XXX, 
na to pa LCD pre vi dno pri ti sne mo v luk njo. Po do bno je s 
tip ka mi, ki jih je po tre bno s pri mer no si lo pri ti sni ti v za njih 

Sli ka 1: Krat ko skle njen upor R5 in od klo plje na spon ka RT3.

Sli ka 2: Ve za va IC4 in fotografija tiskanine.

SAMOGRADNJA

BDX 53 prikop na gladilniku in povezava na vezje.

BDX 53 povezava na vezje, povezava iz BDX 53, ki je na hladilniku.

Vezje ampermetra za IC4.

IC LM7805 in hladilnik na njem.

Priklop LCD-ja in upor za osvetlitev LCD-ja.

pred vi de ne luk nje. na zad nji stra ni ohi šja so še iz vr ti ne za 
sti ka lo, ohi šje va ro val ke, omrež ni ka bel in luk nje za pri tr di-
tev hla dil ne ga te le sa na ohi šje. Pri mon ta ži sti ka la bo di te 
pre vi dni, saj ima sti ka lo maj hen za tič, ki mo ra se sti v me sto 
na ohi šju.  Ta za tič na mreč pre pre ču je, da bi se sti ka lo vr-
te lo oko li svo je osi.

ŠE NE KAJ MA LEN KO STI ZA KO NEC...
Za ko nec smo na re di li še ne kaj ma len ko sti, kot npr. pri tip ki 
TP2 (iz bor med na sta vi tvi jo na pe to sti/to ka) smo do da li en 
upor 10 kOhm pro ti + 5V.  Na da lje smo na pa jal ni ku do da li 
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Sli ka 3: Na pa jal ni del.

ohi šje za va ro val ko in us trez no hla dil no te lo. Ker pa smo z 
na pa jal ni kom že po se gli v iz ho dne to ko ve tja do 2 A, je bi lo 
po tre bno za me nja ti tu di iz ho dni tran zi stor, ki je se daj po 
no vem BDX53C.  V ko li kor vam pi ska nje (ob pre ko ra če ni 
na sta vi tvi naj vi šje ga to ka) ne us tre za, lah ko na me sto pi e zo 
pi ska ča upo ra bi te LE Di co za sig na li za ci jo. Za ma njše mo či 
na pa jal ni ka je pred vi den 15W tran sfor ma tor, za mal ce ve-
čje pa 50W, ven dar je pri tem po tre bno ra ču na ti z gre tjem 
iz ho dne ga tran zi stor ja. Ti ska no vez je z IC4 smo mon ti ra li 
ta ko, kot je vi dno iz fo to gra fi je in ga pri le pi li z vro čim le pi-
lom na ob sto je če ti ska no vez je. Možno ga je kupiti v našem 
prodajnem servisu.

ZA KLJU ČEK
Mo ram re či, da sem iz jem no za do vo ljen s PWM na pa jal-
ni kom, saj je maj hen, pa še na vsa ko mi zo, eno stav no na-
stav lja mo iz ho dno na pe tost in naj vi šji do vo ljen tok. Mor da 
si bo kdo od vas umi slil ro ta cij ski en ko der na me sto tipk, s 
ka te ri mi na stav lja mo na pe tost in tok. To se ve da ni sla ba 
re ši tev, ven dar bi bi lo po tre bno spre me ni ti pro gram v mi-
kro kon tro ler ju. Za šči ta pred pre vi so kim iz ho dnim to kom 
je ze lo prak tič na in se odlič no obne se, ka dar te sti ra mo no-
ve na pra ve.

www.svet-el.siwww.svet-el.si

Slika 4: Vezava LCD-ja

SAMOGRADNJA

Povezava tipk

Pogled v notranjost in zadnja stran.
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